

创卫惠民 幸福升级

——进贤县全力推动“国家卫生县”创建纪实

本报全媒体记者 林雍

经过微改造、微治理,社区“颜值”“内涵”大幅提升;对农贸市场升级改造,居民把“菜篮子”拎得更安心;新建改建公厕,解决在外“如厕难”……进贤县站在民生工程、民心工程的高度,将创建国家卫生城市作为完善基础设施、公共服务的重要抓手和回应人民群众对美好生活新期待的“必答题”,确保创卫惠民,不断推动“国家卫生县”创建给居民生活带来获得感、幸福感。

社区微改造带来“小确幸”

“小区环境变得干净整洁,那些违规搭建的小厨房、小厕所、储物间都拆除了,变成了现在的停车场、小游园、篮球场,各种健身器材也已经到位,雨污管网也全部改造好了。”进贤县工商银行老测绘队宿舍区通过改造后,“颜值”“气质”大幅提升,居民漫步其间,纷纷点赞,喜不自禁。

该县工商银行老测绘队宿舍区位于老城区,常住居民160户。因年代久远,基础设施陈旧,功能配套不全,各种问题乱象层出不穷。

聚焦群众反映强烈的突出问题,进贤县将创建“国家卫生县”作为最大的民生工程,改造五垦社区等老旧小区9个,不断完善市政基础设施功能,城市承载力和宜居度得到极大提升。

对于还没纳入老旧小区改造的小区,进贤县则通过社区微改造、微治理进行微提升,为居民解难纾困。该县充分利用小区“边角料地块”的有限空间,灵活设置简易充电桩,解决充电难问题。为解决老旧小区居民运动空间受限等问题,积极盘活辖区资源,利用辖区空闲地、边角地等,增设健身器材、平整徒步空间,完善健步走、广场舞等群众性体育活动的场地设施,积极打造家门口的健身圈。

农贸市场升级“菜篮子”拎得安心

11月25日,记者来到进贤县胜利南路农贸市场,只见市场空地划分了停车位,停满了整齐排放的电动车;市场内光线明亮、摊位整齐划一、过道干净宽敞;鲜肉、水产、果蔬等区域清晰,清爽整洁的环境,让人眼前一亮。

“以前这里面光线很暗、地面又湿又滑,过道上到处是菜叶、果皮和塑料袋,感觉很脏、很乱,来了一次就不想再来第二次。现在这里变化太大了,干净又卫生,都可以和大超市媲美了,买菜体验大大提升。”市民张明凯正在选购蔬菜,农贸市场的改造提升,让他感到非常舒心。

胜利南路农贸市场是进贤县农贸市场升级改造的一个缩影。近年来,该县按照“因地制宜、一场一策、稳步推进”的基本原则,累计投入约3000万元,先后对凤凰街农

贸市场、胜利南路农贸市场、钟陵路农贸市场等6个城区农贸市场进行升级改造,改造总面积约1.5万平方米、新建摊位260个,打造了一批布局合理、干湿分区、生熟分离、设施齐备的高标准现代化农贸市场。

新建改建公厕解决“如厕难”

人口两端的无障碍通道和“第三卫生间”的无障碍厕位,方便特殊群体如厕;智能取纸机、自动冲水设备和感应水龙头,全程几乎“零接触”使用;空调、新风系统和消毒消杀设备,让公厕内空气清新……11月25日,在进贤县人民广场,改造提升后的公厕不时迎来寻求“方便”的市民。

“以前出门前不敢多喝水,就怕想要‘方便’的时候,找不到厕所。现在广场里就有公厕,而且干干爽爽的,没有异味,特别是还有‘第三卫生间’,方便帮助孩子上厕所。”市民陈玉琴家住附近,经常带着孩子来广场散心,她告诉记者,近年来,无论在广场还是在街头,都能轻松找到干净的公厕。

据了解,进贤县今年共新建17座、改建4座公共厕所,每座公共厕所都安排专门管理人员和保洁员,更好地保障公厕环境,规范公厕管理。同时,持续引导和鼓励物业服务单位厕所对外免费开放,让群众“方便”之事更方便。



鹤鸣雁叫

连日来,在南昌高新区鲤鱼洲五星白鹤保护小区,成群结队的白鹤、天鹅、大雁等候鸟,尽情嬉戏和觅食,鹤鸣雁叫之声不绝于耳。迁徙越冬候鸟大军的陆续抵达,为人们冬季观鸟提供了绝佳好去处。

本报全媒体记者 李劫摄

全南特色调解室巧解群众『千千结』

“太感谢你们了,解决了我们多年的问题。”近日,在全南县龙下乡“言明”调解工作室,经调解员刘燕明协调,山石村村民叶某与邻村刘某某多年前山林边界产生的纠纷终于化解,双方最终握手言和。这是该县依托特色调解室,多元化化解矛盾纠纷的缩影。

近年来,全南县着力打造让人民群众“做得好、叫得响、信得过”的特色品牌调解工作室,筑牢矛盾纠纷诉源治理的第一道防线。龙下乡“言明”调解工作室由当地司法所牵头,组织乡综治中心、人民法院、村干部、民辅警、乡贤等单位,主要协调化解基层矛盾纠纷,真正实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。自2021年担任专职调解员以来,刘燕明经手的矛盾纠纷成功化解率在95%以上。

以暖心调解为工作理念,以一站式化解为工作目标,突出亮点,强化品牌,着力打造为民解忧“终点站”,该县9个乡镇共建立了14个具有鲜明特色的调解室。龙源坝镇汲取《陈氏家训》和《新赣南家训》精华部分,聘请“五老”、乡贤充实了“乡贤评理堂”调解室;大吉山镇利用“省级百家红色退役军人服务站”组建了“老兵”调解室。此外,该县利用当地调解“土专家”“田秀才”的威望,成功创建了中寨乡“老马说事”调解室、南迳镇“南事议解”调解室、陂头镇“民事明说”调解室及大吉山镇“至臻”流动调解室等,不断健全完善镇、村(社区)社会矛盾纠纷调处化解工作体系和矛盾纠纷多元化化解机制。

(张美霞 黄圣)

开展宣讲助推形成节约风尚

为进一步弘扬勤俭节约的传统美德,引导辖区村民养成厉行节约、反对浪费的生活习惯,近日,南昌市东湖区贤士湖管理处贤湖村新时代文明实践中心开展“反对浪费 崇尚节约”宣讲活动。此次活动邀请了东湖区人大代表史子彪授课,村民代表、统战人士参与。

活动中,人大代表详细阐述了勤俭节约的内涵,引导群众外出就餐时适量点餐、按需点餐,主动使用公筷公勺,用餐完毕主动打包,践行光盘行动,抵制“舌尖上的浪费”。为了使大家更好地理解勤俭节约的重要性,人大代表结合了一些艰苦朴素的品德故

事进行讲解。

此次宣讲活动,不仅让广大村民、统战人士认识到勤俭节约的重要性,更激发了大家积极践行厉行节约、反对浪费的社会风尚。许多村民表示,他们将更加关注身边的小事,从自己做起,以实际行动形成节约光荣的社会风尚。(熊平华)

南康区多举措破解信访难题

下访,变“被动接访”为“主动下访”,把解决信访矛盾的主战场放在基层一线,切实筑牢信访工作“第一道关口”。

建立“信访吹哨、部门会诊、以点治面”的联合会诊工作机制,该区发挥信访工作联席会议组织协调、督促落实的职能作用,对重复信访问题,迅速召集责任单位集中会诊,推动疑难信访问题及时化解;注重从深层次制度机制上找原因,通

过解决一个问题带动解决一批问题、一类问题,有效减少“初转重”“重转积”,努力把信访“首站”变成“终点站”。此外,该区深入推进信访积案的化解攻坚,对协调难度大、责任不明确、反复上访的疑难复杂信访问题和上级部门交办的重点信访问题,全部落实区领导包案化解,实行“一案一策、一案专班”,有力消减信访“存量”。(李干绩 朱莹)

方大萍安钢铁:下基层 解难题 办实事

困难问题2331个。

通过下基层调研,与员工面对面谈话、心贴心交流,方大萍安钢铁精准掌握员工诉求,努力把员工的事办好办实。

自该公司高棒和棒线生产线实现产品牌机器人代替员工干活后,员工对高棒生产线产品自动挂牌也充满了期待。方大萍安钢铁高度重视员工的呼声,今年加大投入,引进了盘卷自动挂牌机器人。11月,在该公司安源轧钢厂高棒生产线上,两台自动挂牌机器人同时作业,盘卷运输、称重计量、标牌制作、自动挂牌等全流程实现自动化,既满足了员工诉求,又提高了工作效率,助力企业打造智慧工厂。

炼铁工人上班容易出汗,工作服也容易脏。方大萍安钢铁管理人员在深入基层调研中了解到,安源炼铁厂员工希望升级原有更衣室、洗衣房,于是把这事当成一件民生大事来办。2022年,该公司在新建

安源炼铁厂综合楼时,专辟一层作为员工更衣室、洗衣房,添置了全自动洗衣机和烘干机,于今年1月投入使用,还安排专人负责清洗、烘干、缝补。员工们形象地说:“原来臭烘烘,现在香喷喷”。这也是该公司为员工做好后勤服务,让员工体面劳动的一个缩影。

今年,方大萍安钢铁的退休员工有300余人,是近几年来该公司退休人数最多的一年。为切实帮助企业落实好退休政策待遇,该公司档案馆耐心细致地为员工提供退休服务。今年1至10月,档案馆共接待核定工龄人员122人次,提供资料2888件。

与此同时,今年方大萍安钢铁持续开展防暑降温、防寒防冻劳动保护检查,进一步完善公厕、澡堂设施,并做好员工谈心谈话及家访谈心,解决员工急难愁盼问题,让员工没有后顾之忧。(李娜芬)

我省进一步做好 社会保障卡金融服务

本报讯(全媒体记者侯艺松)近日,记者从省人社厅获悉,为落实《江西省社会保障卡一卡通条例》有关要求,保护持卡人合法权益,省人社厅、国家金融监督管理总局江西监管局印发了《关于进一步做好社会保障卡金融服务工作的通知》,优化合作银行社会保障卡申领、使用、补换、注销、密码修改等服务,解决群众“换行难”“注销难”问题,进一步方便群众持卡用卡,把社会保障卡打造成方便人民群众办事生活、创新社会治理的重要载体。

《通知》明确,要依法保障持卡人自由选择银行的权利。合作银行为持卡人办理社会保障卡金融功能注销业务时,应当以便民服务为基本宗旨,保障消费者自由选择银行的权利。对于有跨行补换卡需求的,不得阻碍、限制持卡人注销社会保障卡银行账户,不得要求持卡人回原开户行所在地注销社会保障卡银行账户。

《通知》要求,要加快提供社会保障卡保号换卡服务。全面落实社会保障卡各项金融优惠政策。合作银行金融机构应当开通即时保号换卡服务,为社会保障卡设置专属服务优惠,开辟绿色通道,设置社会保障卡窗口,主动免除年费、小额账户管理费、短信提醒费、跨行及跨地区手续费等,确保社会保障卡优先享有本行借记卡金融惠民等优惠政策。

《通知》强调,要建立完善的社会保障卡管理服务体系,以及社会保障卡监督指导机制。合作银行金融机构要建立起管理沟通机制,公布本行投诉电话、省社会保障卡服务中心投诉电话,及时接收和妥善处理群众相关投诉。发现问题的,及时开展溯源整改。各地人社部门要联合国家金融监督管理总局各监管分局,视情况对当地银行办理社会保障卡申领、补换、挂失等业务开展监督指导,着力解决群众反映的问题。推动银行进一步增强持卡人权益保护意识,优化金融服务,重视持卡人诉求,提升满足持卡人金融需求能力。

百姓故事

自掏36万元为村里修护坡

本报全媒体记者 付强

在上饶市广丰区排山镇王坑村朱家塘里自然村,乡亲们夸赞刘积树是一个乐善好施的人。该自然村有223户近900人,三面环山,整个村庄坐落在山脚下。受地质环境等因素影响,遇到暴雨或大旱天气,村民生产生活的必经之路——陡峭的“青云头”就容易出现山体滑坡。

长期在外打拼且熟悉工程建设的刘积树得知这一情况后,当即表示愿意捐资36万元,为老家修好护坡和柏油路。对于这个善举,熟悉他的村民周建云并未感到惊讶,因为刘积树每次只要一回家,就会去看望村里的孤寡老人,给他们送米、送油、送慰问金,陪他们拉家常。

修建护坡之初,由于“青云头”岩层地质环境复杂,刘积树和他的团队陷入修了又塌、塌了再建的困境。见状,排山镇政府立即请来地质专家帮他们出谋划策,村民们也纷纷自发加入施工队伍,有人搬运材料、有人送茶送水、有人做菜煮饭,一份份爱心汇聚成一股股暖流,直抵村里的每一个角落。

如今,走在朱家塘里自然村宽阔的柏油路上,一侧近千平方米的护坡已经修好。没有了滑坡的后顾之忧,乡亲们打算拆老房建新房,规划村庄的美好未来。

高效化解纠纷 擦亮平安底色

骑乘电动车戴头盔、防溺水、电动车乱停乱放、防范电信网络诈骗……这些生活中常遇到的事,近日在鹰潭市余江区锦江镇东风社区的“网格夜话”、塔前社区的“逢四说事”上,被摆上了台面,辖区居民代表、党员代表、社区干部、网格员齐聚一堂,开启头脑风暴,共同商议。

“要说理,去矛盾纠纷多元化解中心。”在该镇群众中,流传着这样一句话。今年以来,该镇坚持和发展新时代“枫桥经验”,运用社会治理大数据,创新基层社会治理方式,整合信访、司法、派出所等多方力量,提升居、进网格、进企业、汇聚力、共治理合力,共同筑牢基层社会治理工作堡垒;依托“一中心一张网十联户”,多渠道、多方式协调处理矛盾纠纷,从源头减少矛盾纠纷和信访问题,努力实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,为群众织牢安全防护网。

坚持将党建引领和基层治理深度融合,该镇凝聚推进基层治理的强大合力,立足实际,大力推广“网格夜话”“逢四说事”社会治理模式,组建“365矛盾纠纷调解室”,成立“余江大嫂”等基层治理调解队伍,提升基层治理水平;同时,倡树“乐善乐民”新风,创新实施德善互助,持续开展“余江好人”“好婆婆、好媳妇”“最美家庭”等评选活动,形成浓厚的崇德向善基层治理新风尚。目前,该镇共排查调处矛盾纠纷300余件,调解成功率达98%以上。(许亮 何秋华)

“监督一点通”让工作更透明

近年来,南昌市湾里管理局招贤镇纪委推行基层小微权力“监督一点通”平台,让群众参与基层治理,实现了公权力的透明化。该平台公开了村(社区)的小微权力清单、运行流程和政策依据,群众可以直观地了解到村(社区)办事事的进展,及时反映权力不规范的问题,并跟踪办理过程。这不仅有效改善了村(社区)事务治理机制,而且使得村(社区)工作更加透明。

据了解,群众可以在手机上随时查看所在辖区的工作,参与监督基层治理。该镇居民纷纷表示,自从有了这个平台,他们可以直接看到社区各项工作进展,还可以在线提意见建议,非常方便。

为了让更多群众了解和基层小微权力“监督一点通”平台,招贤镇纪委组织各村(社区)多次开展宣传活动,利用抖音、微博等自媒体渠道,扩大平台的知晓率,使其成为基层监督的重要手段。

截至目前,招贤镇纪委公布村(社区)党务工作、政务工作、“三资”管理、民生资金、工程项目、其他事项等六方面监督事项信息1000余条,实现了基层治理的常态长效。此外,该镇持续整治民生领域突出问题,坚决查处不正之风,有效解决了问题反馈渠道不畅通的难题,使基层权力更加透明化,让群众更好地了解和参与所在辖区的工作,提高了村(社区)的工作效率,增强了群众的获得感。(雷文婷 简宇帆)